

身边好人

用青春和汗水守护大山的护林员

——记2022年第二季度敬业奉献类四川好人冯学武

□广元日报全媒体记者 杨春

春的气息愈加浓厚，米仓山国家级自然保护区狮子坝群山渐渐染上绿意，静谧安详。

2月18日，记者联系上狮子坝保护站站长冯学武时，他正在协助其他护林员一起安装红外线相机，此时时针刚过16时，他告诉记者，今天的巡山任务已经完成，观山范围情况正常。36年来，他以山为家，以林为伴，冒酷暑顶风雪，跋山涉水，只为守护那片绿水青山。

去年6月30日，他获得了第二季度敬业奉献类“四川好人”荣誉。

年少起做护林员

把青春奉献给家乡的大山

岁月流转，山林无恙，从17岁接过父亲的班成为一名护林员开始，如今36个年头已经过去。由于常年累月行走在山林间，每天运动量大，这些天山里湿冷，冯学武的膝关节

偶尔会隐隐作痛，以前可能一两个小时就能走完的山路，现在要三个多小时才能走完。

1970年出生的冯学武家住旺苍县米仓山镇鼓城村三组，自进入狮子坝保护站开展上山巡护、调查走访、村组宣传等工作以来，他所负责的林区无一起森林火灾，无一起乱砍滥伐林木现象，无一起乱捕野生动物现象。他个人连续五年被旺苍县米仓山自然保护区管理局(旺苍县米仓山自然保护区事务中心)评为“先进个人”；连续三年被旺苍县米仓山镇(原鼓城乡)党委评为“优秀共产党员”。

三十余载光阴刻进了树木年轮里，冯学武用兢兢业业诠释了“责任”两字。“我只是选择了我的事业，坚持了我的选择，在我看来十分平常。”冯学武说。

守护绿水青山

踏遍了保护区每一寸土地

“我今年53岁，按照60岁退休的年龄，我还可以在山里干7年。”冯学武告诉记者，自己打心眼里就喜欢大山，当年父亲也做了

十来年的护林员，他从父亲手里接过接力棒时就想，既然决定了要做这个工作，就得跟父亲一样，去了解山林里的动植物，向老一辈的村民请教，闲暇时读一些相关书籍，这对他后来的巡山护林工作打下了坚实的基础。

光掌握理论知识还不行，巡山任务是一项长期且艰苦的工作。“不能贪懒，不能遇到阻力就放弃。”冯学武告诉记者，特别冷的时候，山里温度能够降到零下十度，但是仍然要顶着寒风巡山，即使戴着厚帽子，穿着厚衣服，把自己裹得严严实实，耳朵和手依然会被冻得没了知觉。前些年巡山任务重的时候，背包里就背上几个干馒头当一天的伙食，口渴了就喝山里的泉水。如今虽然保护站通了自来水，但是每年11月初到次年4月左右，山里可能会下雪结冰，水管冻住后，就只有去挑水吃。给记者讲述这些经历时，冯学武从容地说，一切都因为他热爱家乡这片大山。

如今，冯学武已经对保护区的一山一水，一草一木了如指掌。用他的话说，保护区方圆十公里的范围他都走遍了，对米仓山

的地形地貌、森林资源状况等都了然于胸，被大家誉为米仓山的“活地图”。

继续站好岗

守护好这片山林

冯学武说，这大半生都在大山里度过了，很多同龄发小外出工作，在城里买了房、车，日子过得不错。自己当初要是放弃当护林员外出务工，或许也和别人一样。但是在几番纠结后，他还是坚持留在大山当一名护林员。

冯学武的执着坚守得到了家人的理解支持，到了假期，子女们会随父亲上山值班，他身体不适时妻子也会放下手中的农活儿，协助他开展护林工作。

“现在我的两个孩子都成家立业了，所有的重心都放在巡山护林上。”冯学武说，护林员巡护范围也是有死角的，自己多走一步，就会少一份风险。山上的生活简朴枯燥，但是自己却乐在其中。每天一见到大山和森林就觉得很开心，只要身体允许，他就会继续站好岗，守护好这片山林。

移风易俗·红白理事会

持续倡导红白事节俭新风 摒弃陈规陋习

本报讯(广元日报全媒体记者 袁欢)连日来，昭化区元坝镇各村开启新一轮“红白理事会”助力移风易俗宣传活动，积极宣传动员引导群众为创建文明乡村营造良好社会氛围，进一步遏制婚丧嫁娶大操大办、高额彩礼等不良习俗。

据悉，元坝镇红白理事会已实现全覆盖，各村积极将理事会职责与全村乡风文明深度融合，充分利用广播、宣传横幅、村民微信群、文化宣传栏等形式，积极培育和践行社会主义核心价值观，倡导村民文明礼让、文明用餐、文明祭祀、文明出行，反对铺张浪费、封建迷信、摒弃陈规陋习。各村红白理事会成员主动深入村组，

通过发放宣传单、事例讲解等形式，引导群众自觉破除陈规陋习，注重宣传身边好人好事，以典型引领文明新风，提高居民文明争优意识，形成了人人讲文明、户户争荣誉的良好氛围。

“红白理事会倡导村民破旧俗、树新风，厚养薄葬，减轻了村民负担，促进了社会稳定。”元坝镇民政部门相关负责人介绍，过去一年，元坝镇积极引导村级红白理事会发挥宣传引领作用，致力于全镇婚丧嫁娶红白喜事移风易俗，有力制止了婚丧嫁娶中铺张浪费的现象。今年将持续倡导婚丧嫁娶节俭新风，镇村两级齐发力，从细处着手，让清朗之风吹遍元坝镇广大乡村。



2月25日，市委目标绩效考核组织党员干部前往“双报到”社区东坝街道陈家壕社区开展创文包联共建社区志愿服务活动，打扫卫生死角，清理“牛皮癣”等，并开展“敲门入户”行动，向社区居民发放创文宣传资料并开展调查问卷，倡导大家积极参与全国文明城市创建。
广元日报全媒体记者 欧阳亚丽 摄

志愿服务上街头 创文宣传进社区

本报讯(广元日报全媒体记者 汪国义)2月22日，由市精神文明建设委员会主办的新时代文明实践志愿服务暨《广元市文明行为促进条例》宣传活动走进利州区东坝街道兴安社区。

“告别陈规陋习，从我做起，让你我更亲近，生活更美好；保护生态环境，从我做起，让城市更美丽，环境更美好；讲究文明礼仪，从我做起，让形象更文明，社会更美好……”活动现场，兴安社区党委副书记杨梅宣读了《广元市创建全国文明城市倡议书》。利州区知客协会会长何金明随后带来脱口秀，向身边的志愿者群体致敬。何金明说，文明城市创建需要每位市民积极参与，为城市的建设和发展发光发热。荣获“首届十大博爱人物”称号和“无偿献血奉献奖终身荣誉奖”的许健带领社区居民一起现场学习《广元市文明行为促进条例》。在创文知识竞答环节，20多道竞答题吸引不少居民参与，将创文活动推向高潮。此外，活动现场还有市第一人民医院的医务者和市司法局分别组织的义诊、法律咨询活动。

据统计，本次活动现场发放宣传资料600余份，160余名社区群众参加义诊，接受法律咨询30余次。

市文化馆去年免费 培训6万余人次

本报讯(广元日报全媒体记者 赵雪洋)2月28日，记者从市文化馆获悉，2022年该馆免费开放服务项目共计开办1188班次，服务61000余人次，服务时长约2500余小时。

市文化馆将文化惠民作为根本宗旨，扎实做好免费开放各项工作，特别是办好免费开放服务项目。去年，市文化馆免费开放服务项目共17个，涉及美术、书法、声乐、器乐等15个门类艺术课程。

群众在市文化馆通过接受免费培训，提高了文艺表演技能，得到了文化惠民带来的诸多实惠，也推动了我市群众文化活动的广泛、深入开展，进一步夯实了群众文化基础。

移风易俗·村规民约

新修订村规民约 创建文明祥和共同体

本报讯(广元日报全媒体记者 袁欢)2月27日，朝天区临溪乡临溪社区组织居民代表讨论修订村规民约，以创建文明和谐的社区环境，促进基层群众自治，把社区建设成为管理有序、服务完善、文明祥和的社会生活共同体。

会上，相关负责人向大家宣读了村规民约主要内容并逐一解释说明，此次讨论的村规民约包含房屋出租、装饰装修、公共区域、绿化树木、楼道堆物、宠物饲养、车辆停放等方面。居民代表针对约定内容展开了讨论，并提出了意见和建议。根据代表们的意见，对村规民约个别条文进

行了补充和修改，新修订的村规民约得到现场代表一致举手表决通过。

通过此次讨论修订，进一步提高了居民当家作主的意识，畅通了居民与社区干部之间沟通的渠道，加强了社区干部与居民之间的交流，使居民对社区事务更加了解，有效消除了居民对社区干部的误解，使二者之间的关系更加融洽。

村规民约约定了权利和义务。接下来，临溪社区将通过社区通、宣传栏、电子屏等渠道大力宣传和推广，倡导辖区居民自觉遵守村规民约各项条例，争做一名文明有礼之人。



2月28日，利州区上西街道皇泽寺社区新时代文明实践站联合上西街道社区卫生服务中心开展义诊宣传活动，为居民提供血糖、血压等免费检测及医疗知识科普、健康问题咨询，发放健康知识宣传手册。
广元日报全媒体记者 赵雪洋 摄

绿色环保生活

倡导节能低碳生活 共享绿色美好未来

——市生态环境局开展绿色环保志愿服务活动

□广元日报全媒体记者 汪国义

“坚持步行、骑车，选择低碳出行；购买绿色产品，践行绿色消费；合理设定空调温度，节约能源资源；抵制露天烧烤，减少污染产生；参加社会实践，传播环境理念……”2月25日，由市生态环境局工作人员和广元七五志愿者协会志愿者组成的“绿色环保”志愿小分队，沿着市城区滨河北路向市民朋友宣传绿色环保生活理念。

穿上绿色小马甲，一位位志愿者变身“绿色环保”使者。他们三五五人一组，有的拿上火钳捡拾绿化带的垃圾、烟头；有

的沿着绿道向市民发放《广元生活垃圾分类手册》《公民生态环境行为规范》等宣传资料；看到有市民坐在草坪上，乱扔果皮、纸屑，他们还会主动上前劝导和制止。沿着廊道一路前行，还有一些小朋友主动加入“绿色环保”志愿小分队，和志愿者们一起散发宣传单、沿路劝导不文明现象。

良好环境需要大家共同维护，绿色环保生活方式，需要大众一起践行，将绿色环保意识转化为社会共识和集体行动。活动现场，一些志愿者纷纷表示，将以自己的行动吸引更多市民绿色环保生活，大家一起守护广元的蓝天碧水净土。



2月24日，利州区南河街道新时代文明实践所、南河街道社工站在国栋幼儿园开展“我运动、我健康、我快乐”主题健身活动，通过一系列趣味运动增强幼儿体魄，进一步提高幼儿参与体育运动的兴趣。
广元日报全媒体记者 赵雪洋 摄